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I - Avec la loi binomiale

Définition :
Considérons une population dont une proportion p des individus possède un caractère donné et
dans laquelle on prélève un échantillon de taille n.
Soit X la variable aléatoire associée au nombre d’individus possédant ce caractère qui suit donc
une loi binomiale B(n; p). On appelle intervalle de fluctuation au seuil de 95% associé à la variable
aléatoire X le plus petit intervalle

[
a
n ; b

n

]
tel que :

• P (X > a) > 0,025
• P (X 6 b) < 0,025

L’inconvénient de cette méthode étudiée en classe de première, est qu’il est nécessaire de possé-
der une "table" de la loi (sur papier ou calculatrice) afin de préciser les bornes de l’intervalle de
fluctuation.
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II - Utilisons la fréquence

A l’aide de la variable aléatoire représentant la fréquence de succès, il est possible de déterminer un
intervalle de fluctuation de manière plus simple.

Définition :
Soit Xn une variable aléatoire suivant une loi B(n; p) et Fn = Xn

n
la variable représentant la fréquence

de succès pour un schéma de Bernouilli de paramètres n et p.
L’intervalle :

In =
[

p −1,96

√
p(1−p)p

n
; p +1,96

√
p(1−p)p

n

]
est appelé intervalle de fluctuation asymptotique au seuil de 95 % de la variable aléatoire Fn.

Exemple : Considérons un dé à 6 faces censé être équilibré et X la variable aléatoire associant à
chaque échantillon de 200 lancers le nombre de 1 obtenus.

Soit F = X

200
la variable aléatoire fréquence, calculons son intervalle de fluctuation asymptotique au

seuil de 95 %.

La fréquence théorique d’apparition du 1 est de p = 1

6
et la taille de l’échantillon est n = 200.

On obtient donc l’intervalle I = [0,115;0,218].
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III - Prise de décision au seuil de 5%

Exemple : On se demande si le dé considéré dans l’exemple précédent est bien équilibré. Si c’est

le cas, la fréquence théorique d’apparition du 1 est de
1

6
. Pour cela, on lance 200 fois le dé et le 1

apparaît 19 fois.

La fréquence d’apparition du 1 dans cet échantillon est donc de
19

200
= 0,095. Cette fréquence est

en dehors de l’intervalle de fluctuation calculé précédemment (I = [0,115;0,218]). On rejette donc
l’hypothèse que le dé soit bien équilibré sachant que le risque de rejeter à tort cette hypothèse est
égal à 5 %.
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